

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Para Pamplona: Un mes, 1'25 Ptas.; tri-
mestre, 3'60; semestre, 6'75; año, 12'50.

El Eco de Navarra

PRECIOS DE INSERCIÓN

Anuncios en primera plana, 1 peseta
línea; anuncios oficiales en segunda
plana, 0'60; realismo, 0'25; anuncios
preferentes tercera plana, 0'15; anu-
ncios cuarta plana, 0'07 línea sencilla.

Diario independiente * Dos ediciones
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración e Imprenta: Paseo de Valencia, 28
y calle de San Gregorio, 25, bajos

La devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la
capital, indica que continúa el abono



ANIVERSARIO
EL ILTMO. SEÑOR

D. Valeriano Valiente y Perez

Licenciado en Medicina y Comendador de Isabel la Católica
FALLECIÓ EN LUMBIER EL DIA 14 DE DICIEMBRE DE 1904.

Su desconsolada viuda D.ª Daría Cesar, hermanos, sobrinos y demás parientes
Ruegan a sus amigos encomienden a Dios el alma del finado y asistan
a la función de aniversario que se celebrará en la iglesia parroquial de
Lumbier, mañana jueves, 14 del actual, a las once de la mañana.

Lumbier 12 de Diciembre de 1905.

Los Excmos. e Ilmos. Sres. Obispos de Pamplona, Vitoria y Oviedo tienen
concedidos cincuenta días de indulgencia por cada Misa que se oye, Comu-
nión que se aplicare ó parte de Rosario que se rezare por el alma del finado.

IMPORTANTE

Suplicamos a los señores suscritores
de EL ECO DE NAVARRA que se hallan
en descubierto en sus abonos, se sirvan
salidar sus cuentas con esta Administra-
ción, é igual suplica hacemos también
a los señores anunciantes.

Como se acerca el fin de año y nos es
preciso hacer el balance, no es extra-
ño que nos veamos en la necesidad de
dirigirles este ruego, que esperamos
fundadamente será atendido.

OTRO EJEMPLO

El amor a nuestra tierra y el deseo
de la mayor prosperidad y ventura
para nuestro pueblo nos hacen ver con
legítima envidia ó, si esto parece mal,
con cierta pena, que en otras partes
haya algo bueno que aquí necesitamos
y no tenemos, pudiendo tenerlo.

Y en tales casos nuestro sentimiento
es mayor, si se trata de cosas intima-
mente relacionadas con la salubridad
pública. Por eso hemos señalado varias
veces, como ejemplo que aquí de-
bería imitarse, algo que en otras pro-
vincias ó poblaciones se ha hecho para
combatir la tuberculosis; y siguiendo
esa costumbre, citaremos hoy lo que se
hace y se va a realizar en Bilbao.

Anteayer se reunió en el palacio
provincial de Vizcaya la junta antitu-
berculosa de aquella provincia bajo la
presidencia del señor Urquijo, presi-
dente de la Diputación, y de esa reu-
nión da noticia un periódico de aquella
localidad en las líneas siguientes:

«Se leyó el reglamento de la Junta, que
fue aprobado.
Constituidas las Comisiones, se reunirán
en la calle de Gardequi, 9, entresuelo,
de diez a doce de la mañana y de nueve a
once de la noche, los lunes la de Hacienda,
los martes la de Estadística, los miércoles
la de Propaganda, los jueves la de dispensa-
rios, los viernes la de Secretarías.
Se ha dirigido una circular a los Ayun-
tamientos solicitando su concurso y auxilios
para implantar inmediatamente un dispen-
sario antituberculoso, con tres secciones
para hombres, mujeres y niños.

Folleto de EL ECO DE NAVARRA 27

Perico el triste

Perico no respondió, como el gas la es-
puma de un vino que fermenta, iba cayen-
do cual ésta, quedando la reflexión, que
sin disminuir la fuerza de sus cargos, con
denaba sus medios de vindicarlos.
Perico recobró con las fuerzas toda la an-
gustia que su porvenir le inspiraba, y esta
se aumentó cuando Andrés, cogiéndole las
vueltas a su mujer, le dijo un día:
—Amigo, ya que estás restablecido, pre-
cio es que busques la vida por otro lado;
pues, señor, mientras mas amigos mas cla-
ridad; allá en los delirios habéis hablado de
una muerte que habéis hecho, y si ello es
así, y os hallan acá, vamos a tener que sen-
tir, y eso no es razón, ni deben pagar justos
por pecadores, y la caridad bien ordenada
por mas que diga Marta, que todo quiere
haber mejor, empieza por sí mismo, pues
solamente esa mujer mía, que es mas tonta
que las calabazas, es capaz de sostener que
la caridad cristiana empieza por el prójimo;
y le digo a usted mi verdad, yo no quiero
nada con la justicia, que tiene la mano pe-
rada.
Perico no respondió, pero se fué a despe-
dir con lágrimas en los ojos de Marta. La

La Sociedad El Sitio, los párrocos y va-
rios alcaldes y distinguidos señores y par-
ticulares han ofrecido su apoyo y concurso
para esta obra social.

Se trata de realizar una activa cam-
paña de propaganda, por medio de conferen-
cias populares en Bilbao y otras poblacio-
nes, en locales adecuados, escuelas, talle-
res y fábricas, recabando de los patronos
que autoricen a los obreros para que acun-
den a ellas sin que por eso pierdan el. jornal.
Se publicarán también folletos, con
retratos de tuberculosos en Enero y Di-
ciembre, para que puedan apreciarse los
efectos, en un año, de las medidas adop-
tadas.

Como se vé, trátase de realizar una obra
social que ha de contar seguramente con
el apoyo de todos.

Así debe ser. Ese laudable plan mé-
rece, sin duda alguna, el apoyo de to-
dos.

Pero también merece que en Pam-
plona sea tomado como ejemplo, y sea
imitado sin demora; lo cual es tanto
más necesario cuanto que nuestra ca-
pital es una de las poblaciones más
castigadas por la tuberculosis.

Aquí hubo un momento (no nos atreve-
mos a decir período ni temporada) en que
parecía próxima la iniciación de una
campana antituberculosa tan eficaz
como necesaria; se constituyó el comité
ó la junta con arreglo a las disposicio-
nes dictadas por el Gobierno; se divi-
dió esa junta en comisiones, y ya no
recordamos que se haya dado ningún
otro paso.

En la última reunión, si no recorda-
mos mal, se dijo que, para comenzar
los trabajos, había que esperar a que el
comité ó junta central enviase ciertos
documentos, instrucciones ó lo que fue-
se. ¿No habrán llegado todavía?

Como quiera que sea, creemos que lo
ya hecho meses atrás en varias capita-
les de provincia, lo que ahora se hace
en Bilbao, ó algo parecido, no habrá sido
ni será imposible en Pamplona.—G. E.

LA BOLSA

Comenzaron los negocios bursátiles, en
la semana, muy mal; pero, por fortuna,
han quedado bien, según demuestra el cur-
so de las cotizaciones, que ha sido el si-
guiente:

Interior, 79'10, 79'40, 79'50 y 79'45 al con-
tado, y 79'15, 79'45, 79'55, 79'60 y 79'52 1/2 a
fin de mes.
Amortizable, 98'30, 98'45, 98'50, 98'55 y
98'50.
El Exterior en París, de 93'52 llegó a ba-
jar a 91'80, y cerró el sábado a 92'75.
La mayor baja que los valores que se coti-
zaban en Madrid tuvieron, fué de 15 cts.,
en el Interior al contado y 30 a plazo, y 10
céntimos en el Amortizable, mientras que
el Exterior llegó a perder en París 1'75, y
en definitiva éste ha bajado 77 céntimos,
mientras que el Interior ganó 20 y el
Amortizable 10.

buena mujer sintió en extremo su ida, por
que le había tomado cariño. Un recuerdo
de su hijo le hacía apagar a aquel infeliz;
un recuerdo de su madre arrastraba a Peri-
co hacia aquella buena mujer que había
hecho sus veces.

Tomó su escopeta, y al salir se le presen-
tó el Presidiario.

—¿Dónde se va? le dijo. ¿Así os largais
sin darle un «Dios se lo pague» a la buena
alma que os recogió? Esa es mala partida,
camarada. Además, ¿A dónde vais por esos
mundos? ¿Teneis prisa de que os metan en
gayola?

Perico no respondió, ni pensaba, ni dis-
curría, ni tenía voluntad.

—¿El andad por delante, prosiguió el
Presidiario; mas haceros acá en ampararlo
que hacéis vos en dejaros amparar.

Perico lo siguió maquinalmente.

—Mira, Marta, exclamó Andrés al ver de
lejos que Perico se iba con el Presidiario;
mira tu «mimadito» y que alhaja que es.

—¿Y qué! respondió María, «aunque...»
Te digo Andrés, que es un buen hijo y un
buen cristiano.

—Un truhán y un perdido, dijo el ven-
tero, que se ha comido mis gallinas, y
que... por vida de... ¡y lo ves ir a la par-
tida y dices que es bueno! ¡El demonio que
entienda a las mujeres!

Después de internarse por espesuras y bre-
ñas, llegaron Perico y el Presidiario cerca
de un alto, sobre el que estaba apoyado en

La causa de la depresión del Exterior
fué la perturbación, justificada, que su-
frieron los fondos rusos, de los cuales es-
tán repletas las carteras en Francia, y al
influir esto en todos los valores, no podían
librarse los nuestros.

Y esa baja tan fuerte en el Exterior de-
terminó la del Interior y del Amortizable
el lunes; pero conocida la causa cierta y
reputos los fondos en general, aquí reac-
ción el mercado en seguida, y hasta se
pronunció en alza, que si no se ha mante-
nido por completo, al menos se ha conser-
vado gran parte de la mejora, y domina
en la plaza la firmeza.

A ello ha contribuido la normalidad con
que se desenvuelven los debates parla-
mentarios, habiendo desaparecido el tem-
por de que no se legalice la situación eco-
nómica para 1.º de Enero en una ó otra
forma, y también las declaraciones del
Gobierno y de la Comisión de Presupues-
tos, tan resueltas en favor del manteni-
miento del superávit, para aumentar el
cual, ni querían siquiera prescindir del
restablecimiento del impuesto de Consumos
sobre los trigos y harinas, si no se bus-
caban otros ingresos equivalentes.

En la plaza de Madrid el dinero abunda
y busca colocación en los valores del Es-
tado, porque ofrecen más seguridad y se
administran más fácilmente que empre-
diendo otros negocios.

Los valores mercantiles de primer orden
han tenido en la semana última una im-
portante mejora de cuatro enteros, tanto
las acciones del Banco de España como
las de Tabacos. Sin duda se capitaliza ya
el dividendo asegurado y próximo a re-
partir, lo cual hace olvidar por el momen-
to, que se está elaborando una ley relati-
va al Banco, que puede favorecerle en al-
gun extremo y perjudicarlo tal vez en
otro, como compensación, y que tampoco
se ha logrado aún contener la baja de la
renta de Tabacos, aunque solo afecta en
un 5 por 100 a la Compañía, cuyas reser-
vas son grandes y cuya administración es
excelente.

Las acciones del Hipotecario sólo se han
cotizado un día, pero al buen precio de 215.

Las cédulas hipotecarias se mantienen
firmes a 101,05.

El Banco de Castilla se ha hecho a 83,80
y 81, perdiendo dos enteros con relación a
la semana pasada.

El Banco Español de Crédito no se ha co-
tizado. Las acciones de Explosivos que-
dan a 284,50.

Las obligaciones nuevas del Norte a
86,50.

Las Azucareras siguen en descenso: las
preferentes de 72 a 70,50, y las ordinarias
de 38 a 37. Sus obligaciones se conservan a
96,50.

El cambio internacional ha mejorado 55
céntimos, sin duda ante el temor de que
en el proyecto relativo al Banco se consi-
giera alguna disposición que influya en el
precio de los Francos y contrarie al agio.
La presencia del señor Moret al frente del
Gobierno contiene a los especuladores, y
le hace aligerar las carteras de papel so-
bre el extranjero.

He aquí la cotización comparada de la
semana:

Table with 3 columns: Valores del Estado, Alza, Baja. Rows include 4 por 100 Interior, 5 por 100 Amortizable, Valores mercantiles, Banco de España, Compañía de Tabacos, Cambios, Londres, Paris.

Burguete

MERCADO
El mercado quinceañal verificado hoy en
esta villa tenido bastante importancia ha-
biéndose hecho muchísimas transacciones,
muy especialmente en ganado de cerda a
precios verdaderamente elevados.

CARGO MILITAR
Se ha hecho cargo del mando de la
cuarta compañía con residencia en esta villa
el distinguido capitán de carabineros don
José Bañón, el cual se encuentra ya entre
nosotros acompañado de su elegante espo-
sa doña Amparo Cazorla. Sean bien veni-
dos y que su estancia en esta les sea grata.

ENFERMO
El M. I. Sr. D. Nicolás Polit, prior de la
Real Colegiata de Roncesvalles, continúa
gravísimo aunque un tanto mejorado den-
tro de tal estado.

su trabajo el capitán. En la ladera dormían
ocho hombres bajo su custodia. A su lado
pacía su hermoso caballo, que de cuando
en cuando levantaba la cabeza para mirar a su
amo.

—Aquí está este mozo, dijo el Presidiario
al llegar.

Sin hacer un solo movimiento aquel hom-
bre, volvió lentamente los ojos y miró de
arriba a abajo al recién llegado. Después de
un rato, dijo:

—¿Andais prófugo?

Perico no respondió y bajó la cabeza.

—No hay que amilanarse, prosiguió su
interlocutor; y luego en frases breves año-
dió:

—Los hombres tienen horas menguadas,
y entre estas las hay rojas como sangre, y
negras como luto.

—Una sola basta para perder a un hom-
bre y volverle el corazón como un guijarro
que no siente ni late, pero pesa.—Queda un
hombre hundido, porque lo pasado pasado
se queda; y no hay mas que a lo hecho
pecho.—La vida es una refriega, en la que
se mira adelante como valiente, y no atrás
como cobarde.

—No lo puedo hacer yo, exclamó Perico
con explosión: si supierais...

El capitán alargó el brazo, haciendo un
gesto imperativo para hacer callar a Perico,
y añadió:
—Aquí cada cual lleva lo suyo en sí co-
mo un pliego cerrado, sin que en los otros
despierte ni curiosidad ni interés. Si no te-

Que Dios devuelva la salud al ilustre en-
fermo si así le conviene.

RELIGIOSAS

Ayer terminaron las funciones religio-
sas, que duran nueve días ha celebrado
la Asociación de Hijas de María de esta
villa; por la mañana hubo comunión, ha-
biendo recibido el Sacramento de la Encar-
nistía la mayor parte de las asociadas; por
la tarde, después de vísperas se hizo la no-
vena y acto continuo tuvo lugar la procesi-
ón por dentro de la iglesia.

Todos los actos religiosos han estado
bastante concurridos, muy especialmente
ayer tarde.

El altar de la Purísima estaba capricho-
samente decorado presentando un golpe de
vista magnífico, quedando demostrado,
una vez más, el acierto y gusto de los car-
gos de la Asociación y muy especialmente el
de las sacerdotisas a las que les envío mi
más sincera felicitación y hago votos por
que sus sacrificios sean premiados por la
excelente Patrona de las hijas de María en
honor de la cual tuvieron lugar dichos ac-
tos.

FIESTAS EN ARIVE

Han comenzado las fiestas que anual-
mente se celebran en el próximo pueblo
de Arive; con tal motivo es grande la
afluencia de forasteros que se ve en tan
pintoresco pueblecito, en particular del
valle de Aezcoa. Vecinos y forasteros se
divierten comiendo, jugando y bailando,
estando haciendo sus delicias el acreditado
gañero Pedro José Iriarte. La casa del re-
putado industrial don Melchor Redin se ve
de día y noche llena de deudos y amigos,
reinando en ella la alegría de siempre,
desahuciándose toda la familia por dar gusto
a todo el mundo. Nosotros fuimos com-
plidos de atención tanto por los amos co-
mo por la servidumbre, y muy especial-
mente por la hija de casa, la angelical y
bella Pepita. Muchas gracias.

El corresponsal.

9 Diciembre 1905.

Cháchara

A vosotras, bordadoras,
a vosotras, costureras,
a vosotras, modistillas,
a vosotras, corseteras,
a vosotras, zurcidoras,
a vosotras, niñas bellas,
que os ganais la triste vida
si tenéis la vista buena
y que pasais malos ratos
de dolor y de tristeza
si vuestros ojos negros
ó azules, ó verdes, llegan
a enfermar por el cansancio
que os produce la tarea,
a vosotras lindas niñas
y simpáticas obreras
que de sol a sol luchando
con la aguja y con las telas
pasais, trabajando el día
para luego dar la vuelta
por la Plaza del Castillo,
ó el Paseo de Valencia
ó por los bellos jardines
de la hermosa Taconera;
a vosotras que en invierno
desde que el Pilar os lleva
a saltar al amplio soto
de la fuente de la Teja,
hasta que en Marzo el glorioso
San José tiene su fiesta,
a la luz de las bombillas,
mala por ser luz eléctrica,
trabajais las malas horas
de la antipática vela,
fatigando esos ojillos
que, cansados, lloriquean,
a vosotras hoy dedico
esta Cháchara, modesta,
para deciros que pido
a la protectora vuestra
Santa Lucía gloriosa
que por vuestra vista vela,
que os conserve los ojillos
siempre alegres, siempre en fiesta.

GARCILASO.

ADMINISTRACION FORAL

En vista de la reclamación formula-
da por don Leandro Jáuregui, de Este-
lla, se declaró incapacitado al conce-
jal electo don Daniel Irujo.

Se desestimó la reclamación formula-
da contra la capacidad del concejal

neis donde ir, queda's con nosotros; acá de-
fendemos lo único que nos resta, nuestras
vidas. Por mí no la defendo por lo que va-
le, sino para no entregarla al verdugo.

—Pero, grobaie? dijo Perico.

—Algo se ha de hacer, contestó el bando-
lero, volviendo como la tortuga a meterse
bajo su áspera y dura concha.

Perico ni admitió ni rehusó la propuesta.
Era una masa inerte y sin voluntad; el aca-
sado disponía de su miserable existencia, así
como el viento del desierto de sus pesadas
y áridas arenas.

CAPITULO IV.

Mas entretanto que, después de las vici-
situdes referidas, la miserable existencia de
Perico se arrastraba a remolque de una ban-
da de criminales, ¿qué era de los demás
individuos de esta familia? ¿A qué extremo
los habían llevado la desesperación, el do-
lor, el resentimiento y la venganza?

Desde el malhadado día en que Pedro
perdió a su hijo, se había encerrado en su
casa con su dolor. El cura y algunos amigos
iban de cuando en cuando a acompañarlo,
no para consolarlo, era esto imposible, pero
para hablar con él de su pena, haciendo co-
mo los que oligeran los bajeles de las amar-
gas aguas de la mar, sin poder carenarlos,
y solo para impedir que se hurdan. Habían
procurado que se volviese a tratar con la
familia de Perico; mas esto había sido un im-
posible.

electo de Corella don Plácido Fernan-
dez y contra la validez de las eleccio-
nes municipales.

Se admitió la excusa presentada por
el concejal de Zúñiga don Juan Cruz
García.

Se aprobaron los presupuestos de
Arroniz, Olite, Elorz, Cintruénigo, Ol-
za, Lapoblación y Ustarroz.

Se autorizaron los arbitrios pedidos
por los pueblos de Puente la Reina, Tu-
dela, Vidangoz, Los-arcos, Berbinza-
na, Burgucte, Orcaín y Viscarret.

Se autorizó al Ayuntamiento de Es-
tella para elevar a quince céntimos el
kilogramo de nieve.

Fueron admitidos en el Manicomio de
Navarra los dementes Mauricio Salinas,
de Oriscaín; Ramón Elorz, de
Ucar, y Quintín Martínez, de Ribafora-
rada.

El descanso dominical

La Gaceta de anteayer publica una
real orden a los gobernadores civiles,
encargándoles se manifieste a los al-
caldes de cada provincia la necesidad
de dar el más exacto cumplimiento a
la legislación sobre el descanso domi-
nical, no tolerando otras excepciones
que las autorizadas en los preceptos
vigentes, y corrigiendo pronta y efi-
cazmente cualquiera infracción que de
aquellos se cometa, para lo cual de-
berán dar las oportunas y severas ór-
denes a los funcionarios que de los mis-
mos dependan; recomendándose tam-
bien que al entender en las reclama-
ciones que se susciten con motivo de
los procedimientos incoados para per-
seguir dichas faltas, se ejerza una
atenta inspección, encaminada a cor-
regir la negligencia ó lenidad que por
parte de las autoridades locales pudie-
ra haber en algunos casos.

En la Audiencia

INFORMACIÓN JUDICIAL
Sumario
Pamplona.—Contra P. M., por hurto fla-
grante.
Tudela.—Contra F. S. y otros, por hurto.
Tafalla.—Sobre robo, sin procesado.

Señalamientos
Pamplona.—Vista del incidente promo-
vido por doña M. P. contra el A. del E. y
don I. Z., sobre impugnación de la tasa-
ción de costas practicada, en lo correspon-
diente a la Hacienda, por derechos del
Juez. Licenciado señor Sanz, procurador
señor Carvajal, y el abogado del Estado.
Tafalla.—Juicio oral contra Eugenio
Burrund, por lesiones; licenciado señor
Aranzadi; procurador señor García; de-
clararán 3 testigos.

Sentencias
Condenando a Eusebio Corcuera a 3 me-
ses y 1 día de arresto mayor por cada uno
de dos delitos de hurto.
Condenando a Gregorio Berlanza a 125
pesetas de multa, en causa por lesiones.

LA «GACETA»

La recibida ayer contiene las siguientes dis-
posiciones:
GOBERNACION.—Reales decretos admitien-
do la dimisión que del cargo de alcalde-presi-
dente del ayuntamiento de Barcelona ha pre-
sentado don Rómulo Bosch y Alsina, y nom-
brando para el referido cargo a don Salvador
Saná y Torrén, marqués de Marianao.
GUERRA.—Reales órdenes disponiendo se
devuelvan a los interesados las cantidades que
depositaron para redimirse del servicio militar
activo.

SITUACIÓN DE LOS MERCADOS

de vinos en el Mediodía de Francia
En todo el Mediodía se nota bastante
actividad en los negocios, observándose
que éstos se reducen, por lo general, a pe-

—¡No!—respondía Pedro en esas ocasio-
nes; le he perdonado ante Dios y los hom-
bres; mi pobre hijo lo hizo antes de morir,
pero tratarme con su gente como si tal cosa
eso no.

—Pedro, Pedro, eso no es perdonar, decía
el cura; es la letra y no el espíritu de la
ley.

—Señor cura, respondía el pobre padre,
Dios no pide imposibles.

—No pero cuanto exige es posible.

—Señor, usted me quiere santo y no lo
soy; harto hago en ser buen cristiano y per-
donar. ¿Los he perseguido? ¿He acudido a
la justicia? ¿Que mas puedo hacer?

—Pedro dando gracias por agravios, ce-
minan los hombres sabios.

—Jesús, señor cura, por María Santísima
no tan calvo que se le vean los sesos; Dios
los ayude y los favorezca; pero cada uno
en su casa, y Dios en la de todos.

María había huído con su hija al retiro
de su casa, cubriendo el dolor y vergüen-
za de esta con el santo manto de amor de
madre, único refugio que le quedaba con-
tra la inánime reprobación, la pública in-
dignación que justamente inspiraba.

Solas, pero sostenidas en su inmenso do-
lor, por su religión y su conciencia queda-
ron las dos infelices víctimas Ana y El-
vira.

Así pasaron muchos meses.
Llegó entonces al lugar una misión com-
puesta de dos capuchinos.

Estas misiones estaban instituidas para

queñas partidas y de preferencia á vinos de color y de fuerte grado, que se destinan á remanar los vinos débiles.

La situación de los mercados meridionales de vinos es la siguiente:

En el Var, se señalan algunas ventas al precio de 0'90 á 1 franco el grado, según color y graduación.

En el Gard, los vinos ordinarios se han pagado de 0'90 á 0'90 francos, las clases más escogidas de 1 franco á 1'10 el grado y los Alicante-Bouschet de 15 á 22 francos el hectolitro.

En el Hérault, el comercio ha pagado desde 6 francos los vinos flojos y hasta 12 las clases superiores.

En el Aude, se cotizan: los de 7 grados, de 6 á 7 francos; en las bodegas; los de 9, de 8 á 9 francos; los Minervois de 11, de 11 á 14 francos y los Corbières de 11 á 12 grados, de 14 á 16 francos.

En el Roussillon, se ofrecen los vinos de 9 á 10 grados, al precio de 6 á 8 francos el hectolitro; los de 10 á 11 grados, de 9 á 10 francos y los de 13 grados, de 17 á 19 francos.

En el Armagnac, los vinicultores se quejan de los malos negocios.

En el Bordelais, parece se acentúa de nuevo el movimiento en las transacciones, en la Dordogne, se encuentran vinos comunes de 22'50 á 25 francos la barrica, y las clases escogidas á 30 francos.

En las Charentes, se realizan algunas ventas para las destilerías.

En el Centro y Norte, los precios son estacionarios. Se encuentran vinos rojos en Touraine al precio de 25 francos la barrica. En el Cher, los vinos blancos se ofrecen de 35 á 40 francos la barrica.

En la Bourgogne y en el Beaujolais-Máconnais, se señalan, también algunos negocios.

Cette.—Por este puerto continúan algunos arribos de vinos españoles, de tránsito para Suiza y Alemania. Existe alguna animación en el mercado de vinos del país.

LUIS ARIZMENDI.

Cette 9 de Diciembre de 1905.

A rio revuelto...

Ya empieza á clarearse el problema de las subsistencias, gracias á la tirantez de relaciones entre algunos comerciantes.

No hace muchos días dábamos, con la consiguiente satisfacción, noticia del descenso habido en el precio de la carne, descenso que vino á mejorar un poco la situación del desheredado que mira la carne como uno de los artículos de lujo.

Establecida la competencia necesaria ante la rebaja mencionada, los comerciantes procuran contrarrestar el empuje iniciado, y ya se anuncia otra nueva rebaja de 10 céntimos en kilogramo de vaca, que en pocos días ha bajado 40 céntimos de peseta en kilogramo.

Nada hay más beneficioso para el consumidor que la competencia entre los vendedores, y si por la importancia de esta pueden sobrevalorar los últimos sin riesgo grave de sus intereses, debemos desear que se establezca aquella en todo lo que afecte á los comestibles.

Vengan competidores que rebajen el precio del pan, ya que los panaderos se cuidan poco de rebajarlo, aunque el tiempo haga concebir esperanzas de una buena cosecha de trigo.

Vengan otros competidores que vendan más baratas las legumbres, el carbón, el aceite, el vino y todo lo que constituye lo más preciso para la existencia, y así podrá ser esta más llevadera.

Que imiten otros gremios al de cortadores y se ganarán los aplausos del vecindario.

De Estella

NUEVO REGALO

A LA VIRGEN DEL PUY

El viernes último, día de la Inmaculada Concepción de María, para inaugurar la valiosísima cuanto antigua araña de iluminación, regalada á nuestra Excelsa Patrona del Puy, por la aristocrática é ilustre dama estellesa residente en Madrid doña María Abauza de Ezcarti, y en su obsequio, y en el de todos los bienhechores al santuario, se celebró una solemne función, y al siguiente una misa cantada en acción de gracias.

A las tres y media de la tarde, conforme estaba ya anunciado, con un lleno completo de fieles devotos, se dió principio al acto.

Como en los días de mayor solemnidad aparecía en el sagrado recinto la sorprendente iluminación eléctrica, luciendo todos los aparatos de suspensiones, pedestales y brazos de pared, mas numerosos cirios en el trono y altar de la Virgen.

Bajo la cúpula y pendiente de la nueva linterna se destacaba majestuosa y deslumbradora la araña recientemente regalada: difícil describir esta preciosa joya de arte y antigüedad. Compuesta de tres zonas, contiene en la primera como centro un canastillo de ramos, ojas y flores, sueltas y enlazadas, naciendo por su parte inferior seis series de palmas formándose un globo, para enviar primeramente en rededor otros tantos brazos con cinco lámparas cada uno, y elevarse después hacia la segunda repartiéndose nuevamente otros seis brazos con luces, antes de nivelarse con el nudo, que le formó otro bonito centro; á la tercera zona llegan, reducidas ya á tres, las seis series de palmas de las de abajo, convirtiéndose paulatinamente en tres preciosos angelotes de medio cuerpo, que con los brazos y cabezas sostienen una corona, terminación superior del aparato. De unas á otras zonas van colgantes muchas y todas diferentes guirnalda de flores y ramajes, todo bronce, y abundantes sargas de cristalería en globos, estrellas, polígonos y otras figuras de adorno; y es circunstancia que hace apreciar su mérito artístico, que pesando el conjunto más de ciento treinta quilos, no tenga columna é arbol central continuado, y descansa todo el peso en tres fuerzas equilibradas.

La veneranda imagen presentaba, bien visible con el reverero en su plata de los rayos luminosos, la belleza arqueológica que asombró al gran Madrazo, luciendo manto azul, la hermosa corona regalo de su camarera doña Silvia Cintora de Villar, y joyas de diamantes con que para este día la había aderezado la señorita Carmen Ochoa, vice-camarera por su tía la ya dicha doña Silvia.

Principió la función con el canto de un sentidísimo «Bendita sea tu Pureza» del maestro E. Camó, ejecutando delicadamente la capilla de la hábil dirección de

don Carmelo Jomez de Segura, organista de esta Real Basílica.

A continuación subió al púlpito del lado de la epístola el virtuoso sacerdote D. Cefirino Esparza, devoto y bienhechor del Puy, para rezar el Santo Rosario, hasta llegar á la letanía, en que de nuevo lució su gusto músico la capilla de don Carmelo, cantando la del maestro I. Reventos.

La sagrada cátedra, en el púlpito del lado del Evangelio, fué ocupada por el elocuente orador Doctado D. Felipe Elguenza, quien en notable discurso demostró con abundantes citas de historia de Reyes y Concilios españoles, que María Santísima ha distinguido siempre á España con su amorosa protección sobre todas las demás naciones, y que en correspondencia España, también más que todas las otras naciones, le ha tributado culto y homenaje, ensalzando para terminar el que tan solememente se le ofrece en el Puy por los bienhechores que en el Puy concede Ella á sus bienhechores y á sus devotos.

La última parte de la función consistió en el canto con orquesta de la Salve de R. Calahorra, dándonos por fin á adorar una reliquia de un velo de la Virgen que se conserva en el Santuario, su entusiasta capellán don Juan Goicoechea.

El mismo día se enriqueció el depósito de alhajas de la Virgen con una nueva, que regaló su camarera, consistente en un precioso aro de plata meneses, cuyo plano inclinado se forma con una cruz gótica que en cada uno de sus cuatro ojales tiene el símbolo de los Evangelistas, y que pudimos admirar por haber estado todo el día de exhibición.

Todos los estelenses agradecemos muy cordialmente cuantos regalos recibe el Puy para culto de nuestra tan amada Patrona, y queremos que al corazón de todos sus bienhechores llegue la satisfacción de sus buenas obras y el consuelo cristiano de que por ellos se deslizan dulces oraciones cada día, que nuestra Virgen escucha indudablemente en su provecho.

Diré para terminar, que vemos con gusto el desarrollo que van tomando las obras de allanamiento del alto, deseando que el señor Capellán, constante en sus desvelos por el embellecimiento interior y exterior de la Basílica, encuentre medios de continuarlas, para que de algún modo haya capacidad para todos los devotos en los días de gran solemnidad, tan característica ya en el Puy.

El corresponsal.

12 de Diciembre de 1905.

La catedral de Tokio

La Propaganda va reuniendo los fondos necesarios para proceder á la creación de la catedral católica de Tokio en los terrenos ofrecidos por el Mikado. Parte del dinero será debido á la esplendidez de los católicos americanos, especialmente de los neoyorkinos, que así lo han manifestado á Mon. O'Connell.

Los Misioneros católicos cuentan hoy con la valiosa protección del Mikado, y la Santa Sede se propone aprovechar el espíritu de benevolencia y de tolerancia de que se hallan animadas las autoridades japonesas para dar nuevo impulso á la propaganda católica en el imperio del Sol Naciente.

Las Misiones del Japón se hallan en manos de los sacerdotes franceses del Instituto de Misiones extranjeras de París; pero atribúyese á la Propaganda el propósito de ir reemplazando poco á poco á los Misioneros franceses con otros americanos, que por el hecho de inspirar ardientes simpatías á los japoneses, parecen indicados para ser los propagadores del Evangelio en aquellas remotas regiones.

Publicaciones

HERMOSA PUBLICACION

No hay en España periódico que ofrezca para las familias tanto interés y tantos atractivos como la «Moda Elegante».

El número 45 de tan notable publicación contiene muchos y muy excelentes grabados reproduciendo lindísimos modelos de abrigos, trajes y blusas para señoras, señoritas y niños.

En el texto llaman la atención una admirable «poesía inédita» de Balart, con dibujos de Pedrero, y el retrato y biografía de la nueva Reina de Noruega.

Acompañan al número primorosos «figurin iluminado» y gran «Suplemento de patrones».

LA ACADEMIA DE INFANTERIA

En el notable número XLIV de «La Ilustración Española y Americana» deseamos por su importancia é interés una amplia, completa y concienzuda información, documentada con muchas y muy artísticas fotografías acerca de nuestra Academia de Infantería.

También figuran en el mismo número: los retratos de los Sres. Moret y general Luque; autógrafos de insignes escritores; reproducciones de un monumento á Su Santidad Pío X y de un admirable boceto de Goya, y otros originales de mucho valor y amenidad.

Notas teatrales

Hace algunos días que no os hablo de lo que ocurre en el teatro.

El exceso de original ha hecho que fueran mis notas al cesto las noches pasadas. Antes de hablar de *Curro* os diré una cosa.

En la compañía hay una tiple, la señorita Baílo, que es una verdadera heroína, como lo verá el curioso lector.

Después de haber trabajado en tres obras el sábado llega el domingo, y «Sobrinos del capitán Grant» por la tarde, «Los diamantes» por la noche.

Lunes, «Bohemios», «La vara de Alcalde» y «El barbero».

Esto, señores, es mucho empujar.

A todo esto hay que unir el hecho de que hace todas las obras primorosamente, y cosechando muchos, pero muchos aplausos, y eso que hay un salto desde la mañana de «La vara» hasta la *Catalina* de *Los diamantes*.

Yo envío mi aplauso de admiración á la señorita Baílo, y deseo que durante muchos años pueda hacer lo mismo que hace hoy.

Ayer oímos «Curro Vargas» y nada de particular vimos digno de ser tomado en consideración.

Tuve la satisfacción de ver salir al señor Simonetti de la plegaria sin *deberio*, me llamó la atención la bimba del señor Barreras y me gustaron la señora Ortega y el señor Meana.

La señora Perez Cabrero se defendió con éxito.

En el teatro me enteraron de que la señorita Baílo se halla enferma á consecuencia de una afección á la laringe. ¡No me extraña!

También me dijeron que se ha pedido á Madrid la partitura de «El dominó azul».

Hoy «Don Lucas del Cigarral», del gran Vives.

GACETILLAS

Encuétrase enfermo de bastante cuidado, aunque no de gravedad, nuestro amigo el Teniente fiscal de esta Audiencia don Eduardo Alvarez, al que se le ha reproducido la última indisposición.

No hemos de decir lo mucho que nos alegráremos de que se alivie pronto.

Ayer salió para Madrid el Alcalde de esta ciudad don Joaquín Viñas y Larrodo.

Durante su ausencia se encarga interinamente de la Alcaldía el teniente de alcalde señor Solano.

Como tenemos anunciado, hoy se verá en esta Audiencia el pleito importantísimo para Navarra, en el que se ha de decidir la cuestión *foral*, de estar exentos los que ventilan asuntos civiles en los Juzgados de la Provincia, del pago de costas para la Hacienda. Según lo que oímos, muchos son los que piensan acudir á oír las razones que en pro de la causa navarra alega el conocido abogado que con tanto calor como competencia ha defendido esta cuestión en la prensa y en los Tribunales, como para oír leer la por todos ensalzada sentencia del señor Ayala, Juez de Tudela, que se decidió por la teoría, nuestra.

Ha sido nombrado Juez municipal suplente de Valcarlos don Pedro Aurqui y Apecebe.

Mañana hará un año que dejó de existir el que fué querido y respetado amigo nuestro, D. Valeriano Valiente, asiduo colaborador de EL ECO DE NAVARRA.

No solo en Lumbier, donde prestó sus valiosos servicios de médico celoso é ilustrado, sino en toda Navarra era conocido y estimado el perfecto caballero, el notable médico, el escritor brillante que consagró su vida á hacer el bien á sus semejantes.

En esta casa guardamos recuerdos gratos del que fué compañero nuestro en el periodismo, y por eso al acercarse la fecha en que murió don Valeriano viene á nuestro pensamiento todo cuanto era y valía aquel hombre lleno de virtudes cívicas.

Reciba la viuda del amigo (que en gloria esté) doña Daría Cesar, la sincera expresión de nuestro sentido pésame al mismo tiempo que la seguridad de que elevamos á Dios una oración por el alma del que fué su esposo y amigo nuestro.

Dicen de Tudela que encontrándose descargando remolacha en la estación el segundo capataz de aquella azucarera, Pedro Escribano, tuvo la desgracia de resbalar sobre un tubérculo, cayendo desde el terraplén de descargue á uno de los silos.

Los auxilios que le prestaron inmediatamente al infeliz capataz, resultaron infructuosos.

A poco de sufrir el percance, falleció á consecuencia de gravísimas heridas que se produjo en la cabeza.

El R. P. Pedro Ruiz, de la Compañía de Jesús, de una de las Residencias de Madrid, ha ingresado en la Tesorería de Hacienda 10.000 pesetas, que en calidad de restitución le ha entregado un penitente.

Se encuentran más aliviados nuestros amigos D. Federico Montaner, D. Victoriano Larraga y D. Marcelo Mena.

Lo celebramos mucho y deseamos que pronto estén completamente restablecidos.

Por la Sala de lo criminal de esta Audiencia, se ha aprobado el auto del Juez de instrucción por el que declara falta el hecho de haberse disparado algunos tiros y proferido gritos subversivos frente al Convento de las Madres Misioneras Franciscanas, sito en las afueras de esta ciudad, en uno de los últimos días del mes pasado.

Para el día de hoy se ha autorizado el licenciamiento del penado por disparo y lesiones Abdón Ayerra, que se encuentra sufriendo condena en la cárcel de Aoz.

Leemos en un periódico de Zaragoza: «Nuestro amantísimo prelado el señor Soldevilla, no perdona medio ni ocasión para fomentar el culto y devoción á nuestra excelsa patrona.

En el palacio arzobispal se han tenido noticias de que en las provincias vascongadas, cuna del catolicismo, rendirán en plazo no lejano veneración á un fraile dominico, nacido en una residencia vizcaína.

Se confía que Pío X, en mayo próximo, aprobará el expediente de beatificación, y si así sucede, con tan fausto motivo se organizará una gran peregrinación á la ciudad santa.

El arzobispo de Zaragoza ha dirigido una carta á la junta organizadora de la peregrinación, invitándola á que se detenga en Zaragoza.

Como verán nuestros lectores, el prelado, además de fomentar el culto á la Virgen del Pilar, mirando las cosas por el lado derecho, se ve el deseo de proporcionar á la ciudad nuevos elementos de vida.

Por tan feliz iniciativa, merece plácemes entusiastas nuestro prelado.

Han salido para Villanueva de Aezcoa, San Adrián, Cadreita y Mirafuentes, dos delegados de la Excm. Diputación, con objeto de recoger de los Ayuntamientos de dichos pueblos, los expedientes electorales, que no han remitido.

Por el Juez de instrucción de Aoz, se interesa la busca y captura de Francisco Lozano Arnaraz, por razon de la causa que se le sigue en dicho Juzgado por lesiones.

Han ingresado en las cárceles de Estella y Tafa la respectivamente los penados por esta Audiencia Pedro Elvira, por hurto, y Toribio Manuel del Moral y Salvador García, por estafa.

Por la representación del procesado Fructuoso Resano, se ha interpuesto recurso de casación por infracción de ley, contra la sentencia formulada por esta Audiencia, en causa por hurto.

Por hallarse ligeramente indispuesta la tiple señorita Baílo, se suspende la zarzuela «La vara de Alcalde» anunciada para esta noche, poniéndose únicamente «Don Lucas del Cigarral».

En el Juzgado municipal de esta ciudad se celebró ayer á las doce el juicio de faltas contra un individuo que intentó agredir al alcalde de esta población don Joaquín Viñas y Larrodo, el día de las elecciones municipales.

Hardesfilado varios testigos.

Probablemente dentro de un par de días se dictará sentencia.

Por si conviniese á algún lector nuestro copiamos lo siguiente de un periódico: «A quien presentare en las oficinas del Ayuntamiento de Bilbao antes del 31 de este mes, la *Fuga de 8 voces* sobre las palabras del Credo *et vitam venturi seculi amen*, composición musical del maestro Juan Crisóstomo de Arriaga, se le entregarán tres mil pesetas y mil pesetas por la *Misa á 4 voces, Salve Regina* ú otra obra del mismo autor exceptuación hecha de las ya conocidas.»

Nuestro querido corresponsal en Estella nos dice que la función celebrada por los sargentos de Cantabria á beneficio de la Casa-Misericordia se vió muy concurrida, siendo los actores muy aplaudidos.

Ha fallecido en Ayesa el venerable y anciano párroco don Simón Izco.

Su muerte ha sido muy sentida, principalmente de sus feligreses que le tenían por su Pastor desde el principio de su larga vida sacerdotal.

Nació en la misma parroquia que tan á satisfacción de todos ha gobernado hasta su muerte, supo hacerse querer por sus virtudes y en especial por su fervor angelical de que ha dado elevada prueba al recibir los Santos Sacramentos.

A sus parientes y cuantos se honraron con su amistad, acompañamos sinceramente de su justísimo dolor.

Descanse en paz.

En Junta celebrada últimamente por el Colegio Notarial de esta ciudad con objeto de nombrar Censor primero y Tesorero, fueron elegidos respectivamente don Miguel Zurbano, notario de Lodosa, y don Gabriel Pascual, notario de Olite.

Comunican de Cascante que en jurisdicción de Tulebras ha sido encontrado el cadáver de un hombre que resultó ser el del vecino de aquella ciudad Dionisio Ucar, el que, según parece, pereció de muerte natural.

Instrúyense diligencias con tal motivo.

Se ha abierto un taller de confecciones de toda clase de prendas dirigido por las señoritas Torres hermanas. Especialidad en trajes de niñas.

Las personas que lo visiten encontrarán en él abrigos de señora última novedad.

Corte francés.

4 San Nicolás 4, junto á la peluquería de Razquin. —1

En el correccional de Estella ha ingresado á disposición de la Dirección general de prisiones, Tomás Lizasoain, penado por esta Audiencia en causa por disparo y lesiones.

«Raquitismo», inapetencia, etcétera; Emulsión con hipofosfitos; botellas á 1 y 2 pesetas, farmacia de J. Martiñay, Pamplona. 15-6 (a)

Asegrárase que está en estudio por las Compañías de ferrocarriles una tarifa de billetes kilométricos por plazo ilimitado estando muy adelantados los

Nuestra información

Conferencias telefónicas

De la región

Alava

Vitoria 12 (8 noche).

Incendio

De Arminza comunican que ha ocurrido un incendio en casa del vecino Faustino Quintana.

Para extinguirlo, se trabajó durante 8 horas, y cuando se consiguió su extinción, ya el siniestro había causado grandes daños en el edificio.

A invernar

Después de haber pasado en esta ciudad larga temporada, ha marchado á Barcelona, donde se propone pasar el invierno, el ex-gobernador civil D. Domingo Casasala.

Un robo

En Navaridas se ha cometido un robo de corderos pertenecientes á don Elio-doro Maginga.

El tiempo

También hoy ha reinado en esta ciudad una temperatura propia de los días más crudos del invierno, agravada por un viento glacial que quita las ganas de salir á la vía pública.

El corresponsal.

trabajos para la consecución de este fin, sobre todo en lo que concierne á la Compañía de Madrid, Zaragoza y Alicante y red catalana de la misma.

Es de suponer que también la Compañía del Norte estudiará esta cuestión merced, ha de ser favorable á sus intereses.

Atendiendo la empresa del Teatro Gayarre á ruegos de varios abonados, ha pedido á Madrid la partitura de la zarzuela «El dominó azul» que juntamente con «Bohemios» se despedirá la compañía mañana por la noche.

Han llegado á la Gran Liquidación de la calle de Pozo Blanco número 10, cuatrocientos cortes de trajes *novedad* para caballeros y señoras, que como fin de temporada y últimos días de venta se liquidan á precios fabulosamente increíbles.

¡Hay que verlos para convencerse de su bondad y baratura!

El día 8 se inauguró en París el salón de automóviles en el Grand Palais.

Según dicen los corresponsales, el conjunto presentaba un aspecto magnífico.

La exposición es maravillosa. Todas las casas constructoras han presentado modelos preciosos.

Dominan los automóviles cerrados. Por primera vez concurre al salón una casa española, habiendo hecho una elegante instalación con el automóvil inventado y construido por el ingeniero don Enrique Sanchez.

Los modelos son completamente nuevos, interesantísimos, construidos por obreros españoles, pensionados por el Estado.

Han obtenido mucho éxito estos automóviles.

El señor Sanchez es felicidadísimo por su invento.

Según el «Moniteur Vinicole», la cosecha de vino en Francia se calcula en el corriente año en 53.150.260 hectolitros, contra 66.016.567 en 1904, ó sean 12 millones 866.307 hectolitros menos que en 1904. Esta diferencia tan importante es debida en gran parte á la propagación de las enfermedades criptogámicas y á la podredumbre en muchas regiones.

A la anterior cosecha hay que agregar la de Argelia, que se eleva á siete millones de hectolitros, ó sea 900.000 hectolitros menos que el año pasado, y la de Córcega, que se calcula en 130 mil litros contra 160.000 en 1904.

Emulsión de aceite puro de hígado de bacalao, el reconstituyente mejor y más agradable para los niños.—Farmacia de Arteaga.—Paseo de Valencia 32. (a) 30-22

Por el exceso de anuncios que tenemos para la tercera plana, nos vemos precisados á pasar los siguientes á la sección de la cuarta plana, titulada ANUNCIOS RECOMENDADOS:

Denticina Oliveres, Morcillas, Agente marítimo, Sustituto, Carro y caballerías, Venta de casa, Nodriza, Yrzu y Compañía. Dinero á préstamo. Dependiente, Planzones de a mendo, ilAgricultorel, Sifones é inodoros, Casa de préstamos, Cal hidráulica, Establecimientos provinciales, Sustitutos, Nodriza, Plantas de árboles frutales, Nodriza, Venta de taller, Bombas para agotamiento, Máquina de coser.

Correspondencia administrativa

Puerto-Rico.—D. S. S. recibida y cobrada letra de 213 pesetas, pagada su cuenta hasta el 18 de Diciembre de 1905.

Tudela.—D. J. M. H. recibidas 24 pesetas.

HA FALLECIDO

En Arbizu, doña Micaela Mendinueta é Iriarte.

R. I. P.

Guipúzcoa

San Sebastian 12 (9 noche.)

Limpieza pública

El Ayuntamiento de esta ciudad ha celebrado sesión, que ha carecido de interés, fuera de un acuerdo relativo á la limpieza de las casas.

Sobre esto se ha acordado suministrar á cada vecino un cajón, para recoger la basura y cobrar á cada uno de aquellos un impuesto de 1,50 pesetas al mes.

Un emigrante

Ha sido detenido un joven de 22 años que intentaba emigrar á la República Argentina sin tener cubierta su responsabilidad respecto del servicio militar.

Riña

En la casa número 27 de la calle de Fuenterrabía ha ocurrido una riña entre dos individuos, resultando uno de ellos con una herida que le ha sido curada en la casa de socorro.

Gente maleante

Han sido detenidos tres raterillos que en la plaza del mercado andaban robando portamonedas á las mujeres que van á hacer la compra de comestibles.

De pelota

Hoy se ha jugado un buen partido de pelota á cesta á 45 tantos, luchando Cental y Arana contra Melchor y Olaiz.

La contienda ha sido reñidísima, pues los bandos se han igualado varias veces, y en la lucha han ocurrido muchas alternativas é incidentes.

La cátedra ha estado vacilando toda la tarde, y al fin han ganado el partido Melchor y Olaiz, quedando los otros con 38 tantos.

El corresponsal.

Vizcaya

Bilbao 12 (10,10 noche.)

Bolsa

Banco de Vizcaya, dinero sin cambio. Polar, id. Aurora, id. Explosivos, 284,50. Resinera, 174. Altos Hornos, papel 229. Papelería, operación 1.º 96.

Cambios

París, 27,10. Londres, 31,91.

Presupuestos provinciales

Hoy ha dado comienzo en la Diputación la discusión de los presupuestos provinciales para el año de 1906. La Diputación tiene un déficit en sus nuevos presupuestos de más de 400.000 pesetas.

Por los naufragos

La prensa de esta tarde excita la caridad del público en favor de las familias de los naufragos del vapor «Altamira», del cual no se sabe nada hace mucho tiempo y se le considera totalmente perdido con toda su tripulación.

En honor de Berrio-Ochoa

La junta encargada de organizar los festejos por motivo de la beatificación del R. P. Valentín de Berrio-Ochoa, ha dispuesto inaugurar en la segunda decena del mes de Mayo, en Elorrio, el altar destinado a dicho beato.

También se ha dispuesto construir una caja de plata para guardar los restos del mártir del Tonkin.

Un choque

Esta mañana junto a la fábrica «La Vasconia» ha chocado una máquina del servicio de dicha sociedad, con un coche del tranvía eléctrico de Bilbao a Durango.

Varios viajeros han resultado con contusiones, y el de mayor importancia ha sido el interventor de dicho tranvía.

Este ha resultado con la plataforma destrozada.

Desgracia

En el pueblo del Ea una mujer llamada Dominga Madarrieta ha tropezado con un cable eléctrico que se había caído, y ha sufrido tal sacudida eléctrica, que ha fallecido en el acto.

Robos

Esta mañana han sido robados tres almacenes de los instalados en los pabellones de «La Concordia».

El robo no ha sido de consideración.

Tiple que se casa

Hoy se ha celebrado la boda de la aplaudida tiple de zarzuela chica Amparo Taberner, con el abogado don Francisco Prieto.

La Taberner ha dejado ya la vida de las tablas.

Atizal

Nada menos que por cinco artículos ha sido denunciado el semanario vizcaitarra titulado «Patria».

Actas

Han sido aprobadas las de los distritos de Lequeitio, Ondarroa y Marquina.

El corresponsal.

Madrid

Primera conferencia

Madrid 12 (6 tarde.)

Los alcoholeros

Una comisión de diputados interesados en la reforma de la ley de alcoholes, presidida por el señor Canalejas, ha visitado hoy al ministro de Hacienda don Amós Salvador, con objeto de pedirle la urgente implantación de la reforma del reglamento y de la citada ley.

El ministro de Hacienda ha contestado que hoy mismo empezaría a estudiar detenidamente el proyecto de reforma del señor Echegaray, y que si no encontraba en él nada modificable, llevarlo inmediatamente a la aprobación del Parlamento.

El Rey y los agricultores

Una comisión compuesta de 87 agricultores castellanos ha sido recibida hoy en audiencia por el Monarca.

La comisión expuso al soberano la necesidad de medidas protectoras para la agricultura, así como la urgencia de proceder a las obras proyectadas, especialmente las relativas a pantanos.

El Rey contestó diciendo que influiría cerca del Gobierno para que sean hechos las reformas prometidas, y para que se interese vivamente por los intereses agrícolas del país.

Repitió el monarca su frase de que él era el primer agricultor para demostrar cuán interesado se halla en beneficiar a la agricultura.

Firma regia

La firma de hoy carece de interés general.

Se han firmado decretos sobre inversión y remisión de cuentas relativos a Sanidad, convocando a elecciones parciales de senador, por la provincia de Tarragona y de diputado por el distrito de Puerto de Santa María.

Nombrando Vocal de la Junta de Sanidad a don Ecequiel Arenda.

Presidente del tribunal de oposición a la cátedra de Historia, vacante en la Universidad de Santiago, a don Juan Catalina, y varios ascensos en el cuerpo de Telégrafos.

Las fuerzas para 1906

En los círculos políticos se asegura que será disminuido el cupo total pedido por el general Weyler, como contingente de fuerzas de ejército para 1906.

Cambio de casaca

Una comisión de elementos conservadores de la provincia de Albacete ha visitado hoy al conde de Romanones, manifestándole el propósito de ingresar en el partido liberal.

Dimisión de Barrio y Mier

El señor Barrio y Mier ha enviado a don Carlos la dimisión de la jefatura del partido carlista, fundándose en la diversidad de criterio que entre los elementos carlistas de Barcelona ha establecido el acuerdo relativo a la suspensión de las garantías constitucionales.

Créese que estas mismas diferencias existen también entre el señor Barrio y Mier, e importantes personalidades del carlismo.

Añádese que don Carlos reiterará su confianza al señor Barrio y Mier, rogándole continúe en su puesto, como ya ha sucedido en otras ocasiones.

Visita

Una comisión que representa elementos importantes del Puerto de Santa María ha visitado hoy al ministro de Marina general Concas.

En las Cámaras

Senado

Comienza la sesión a las cuatro. Poca concurrencia.

Apruébase el acta.

Jura el cargo el Ilmo. Sr. Obispo de Lugo.

Dirigense a la Mesa varios ruegos y preguntas.

El conde de Casa Valencia aboga por que se conceda a los carteros el descanso dominical.

El señor Loygorri censura el hecho de que se haya adelantado la fecha de las vacaciones escolares de Pascuas.

Dice que no debieron concederse estas vacaciones, dado que, entre unas cosas y otras, hace más de un mes que no se da clase a los estudiantes.

El ministro de Instrucción contesta al señor Loygorri, diciendo que no había medio de evitar las vacaciones, pues estas son reglamentarias a partir del día 15 de este mes.

Añade que si no se ha dado clase a los estudiantes es porque ellos no han querido asistir a las mismas.

En este asunto, dice el señor Santamaría de Paredes, yo no tengo más remedio que defender al profesorado, ateniéndose a lo sucedido. Si algún catequista ha dejado de explicar su asignatura, digásemle quien es, y yo aplicaré el correctivo, pero entre tanto forzoso es culpar a los escolares de la no asistencia a clases.

Rectifica el señor Loygorri, diciendo que él no trata de ejercer de fiador de catequistas, ni mucho menos de denunciar sus faltas. De no ser así, añade, ya podría estar el nombre de algún profesor que no ha acudido todos los días a su cátedra.

El señor Peña Ramiro desea saber en concreto, en qué fecha comienzan las vacaciones, pues el ministro ha confesado que no empezarán hasta el 15 reglamentariamente, y lo cierto es que los estudiantes han comenzado a vacar desde antes de esta fecha.

El señor Santamaría de Paredes repite el hecho de que han sido los escolares quienes se han adelantado a la fecha reglamentaria y que si oficialmente han empezado las vacaciones, es porque, de todos modos, las clases veíanse completamente desiertas.

Sigue la sesión.

Congreso

Comienza la sesión a las 2'25 bajo la presidencia del marqués de la Vega de Armijo.

Después de aprobada el acta el señor Valverde pregunta al señor Gasset si piensa reformar la vigente ley de caza.

El ministro contesta afirmativamente añadiendo que ha comenzado ya a estudiar este asunto.

El marqués de Cañada-honda se queja del incremento que toma la emigración a América en algunas regiones españolas.

Los señores Gasset y Romanones le contestan diciendo que el Gobierno tiene en estudio medidas para evitar los abusos de la emigración.

El señor Menéndez Palleares ocupase de la construcción de la nueva fábrica de tabacos en Valencia.

Los señores Moret y Romanones aseguran los buenos propósitos del gobierno respecto a que sea pronto un hecho la construcción del referido edificio.

Menéndez Palleares califica de farsa las promesas que se hicieron en el acto de la colocación de la primera piedra por S. M. el Rey.

El señor Maura (don Gabriel) ocupase de varios incidentes ocurridos entre las factorías militares de Melilla y algunas kábilas rifeñas.

Contesta el señor Moret que las fuerzas francesas y españolas marchan de perfecto acuerdo y harán respetar mutuamente sus derechos.

El señor Soriano hace algunas observaciones respecto a la dimisión del alcalde de Valencia, y a continuación pide se ponga en discusión de la Cámara el acta de Teruel.

Sigue la sesión.

Bolsa de Madrid

OPERACIONES OFICIALES COMPLETADAS

Día 11 Día 12

Deuda perpetua 4 por 100.int. 79'40 79'45

Idem id. fin de mes 00'00 00'00

Idem fin próximo 79'47 79'50

Deuda amortizable al 5 por 100 98'45 98'50

Acciones del Banco de España 427'00 425'00

id. de la C. A. de Tabacos 389'50 387'00

Azucareras preferentes. 72'50 72'00

obligaciones. 96'75 97'00

ordinarias. 00'00 37'00

Cambios sobre París (tanto por ciento). 27'10 27'15

Id. id. Londres (pesetas por libra esterlina). 31'90 31'95

París, Exterior español. 92'90 92'75

Buenos Aires.—Oro, 227'25.

En el Cerro

Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Cerro, cotizándose el Interior a 79'55, el id. Fin próximo a 00'00, los

francos a 27'15, las libras a 31'94 y el amortizable a 98,50.

MENCHETA.

ALCANCE EXTERIOR

EN RUSIA

París 12.—Los telegramas de San Petersburgo llegados por la línea de la frontera alemana comunican que continúa en todo su vigor la huelga de los telegrafistas.

Estos usan procedimientos químicos para dificultar el servicio telegráfico que presta el personal nuevo y ejercen coacciones sobre los empleados que siguen en sus puestos.

Riga se halla completamente aislado de San Petersburgo, pues han cesado entre ambas localidades las comunicaciones ferroviarias y telegráficas.

Las últimas noticias del Báltico, antes de la interrupción de comunicaciones, hablan de profanación de iglesias, asesinatos de propietarios rurales, de robos, saqueos y toda suerte de excesos de los revolucionarios.

VAPOR ENCALLADO

Liverpool 12.—Se ha recibido un telegrama de la Habana participando que el vapor «Angola» que hacía la travesía entre Canadá, Méjico y Cuba, ha embarrancado en la entrada del puerto de la Habana, quedando en situación muy peligrosa, que puede determinar la pérdida del barco a la menor agitación del mar.

Los pasajeros han sido desembarcados y ahora procédese a aligerar la carga del buque.

FRANCIA Y VENEZUELA

Washington 12.—El gobierno francés niega a retirar su protesta sobre la actitud observada por Venezuela contra el ministro francés en aquella república.

El presidente Castro había ofrecido retirar la nota de Venezuela, pero exigía que Francia hiciese antes lo propio con su protesta.

Las relaciones de ambos países siguen, pues, cada vez más tirantes.

Segunda conferencia

Madrid 12 (11 noche.)

Final del Congreso

El señor Soriano pide que se discuta el acta de Teruel.

Insiste en que efectivamente el señor Montero Ríos ha sido denunciado por cuestiones de pago de la contribución en la provincia de Pontevedra.

A continuación lee la nota facilitada por el alcalde de Valencia a los periódicos, sobre la conversación que tuvo con el Rey, y dice que el relato es exacto.

El Rey en esta ocasión—dice—ha dado una severa lección al Gobierno y a los ministros.

Extiéndese hablando de la fábrica de tabacos de Valencia.

Después dice que el Rey, cuando quiere, se encarga de la cartera de Guerra y cuando quiere de la de Hacienda.

En algunos momentos las palabras del señor Soriano producen rumores y protestas en la mayoría.

El señor Moret se levanta a contestar al señor Soriano.

Dice que el citado diputado es el eco de cuanto se dice en los pasillos.

Habla de la fábrica de tabacos de Valencia, y dice que no es cierto que los terrenos en que ha de enclavarse, estén libres de cargas.

Protesta contra las afirmaciones insidiosas que ha hecho el señor Soriano contra el señor Salvador (D. Amós).

El señor Gasset dice que no tiene nada que ver con cuanto se escribe en «El Imparcial» porque no interviene en nada.

El señor Soriano vuelve a hablar de la construcción del edificio destinado a fábrica de tabacos de Valencia, y dice que tiene la culpa el poder central de que no se levante dicho edificio.

Vuelve a referirse al Rey, y dice que cuando los Gobiernos no saben gobernar, el Rey se encarga del Gobierno. (Protestas en la mayoría.)

Se entra en el orden del día y se aprueban los capítulos 8 y 9 del presupuesto de Estado.

El señor Morote apoya una enmienda del señor Azcárate.

El señor Maura dice que es necesario mantener el derecho de España en Marruecos.

Apruébase todo el presupuesto de Estado y empieza a discutirse el de Justicia.

Poco después se levantó la sesión.

Senado

El señor Ferrer y Vidal habla, sobre el catalanismo.

Le contesta el conde de Romanones.

El señor Luace habla de las irregularidades denunciadas por algunos periódicos sobre el pago a algunos oficiales del Ejército que pelearon en Cuba.

Suscitase con este motivo un largo debate en el que intervienen varios señores senadores.

Reúñese el Senado en secciones y se levanta la sesión.

Terminó el plazo

El día nueve terminó el plazo de admisión de actas.

Falta la del candidato catalanista por Granollers.

El diputado por este distrito señor Fravi pide que se abra un expediente respecto de estas elecciones.

Los conservadores

La minoría conservadora del Senado se ha reunido para acordar la norma de conducta que han de observar en la discusión de los presupuestos, y se acordó seguir la misma conducta que la minoría del Congreso.

De Rusia

París.—Comunican de Petersburgo que ha quedado reparado el cable del Norte, pudiéndose ya transmitir despachos.

De provincias

Subasta desierta.—Información sobre denuncia.—De regreso.—Temporal.—De arribada forzosa.—Noticias de Valencia.—Contra su padre.—«El Pueblo».

Vallad lid.—Ha sido declarada desierta la segunda subasta celebrada en el Ayuntamiento para arrendar el impuesto de consumos.

Se ha acordado celebrar una tercera subasta, rebajando el tipo del actual pliego de condiciones.

Vigo.—El cónsul alemán en esta plaza ha recibido encargo del embajador de su país para que abra una información con objeto de averiguar la verdad de lo ocurrido en la denuncia presentada por el capitán del vapor español «Octubre».

Como se recordará, dicho capitán, hallándose en peligro de naufragar pidió auxilio al buque alemán «Belgrado», auxilio que fué negado por el comandante de este último vapor.

Barcelona.—Hoy ha salido de esta ciudad emprendiendo su viaje de regreso a la corte el Fiscal del Tribunal Supremo señor Ruiz Vallarino, que vino a Barcelona con ocasión de los últimos sucesos catalanistas.

Palma de Mallorca.—Reina un imponente temporal en todas las costas balearas.

Los buques que debían zarpar de Palma, Mahón y Alcudia, han suspendido sus salidas.

El trozo de mar comprendido entre Mallorca y Menorca, que los isleños denominan «el canal» está embravecido y completamente imposible para la navegación.

Al puerto de Palma han llegado algunos buques de arribada forzosa.

Valencia.—Con motivo de la cuestión suscitada ahora sobre la construcción de la fábrica de tabacos se hacen muchos comentarios en los círculos de esta capital.

Sin embargo no hay ningún motivo que pueda dar lugar a temores de ninguna especie.

Estando en esta situación las cosas ha llamado poderosamente la atención el hecho de que han llegado hoy a esta capital 200 guardias civiles que se han dividido en retenes por toda la capital.

Esto ha dado lugar a muchos comentarios, y a que los ánimos se hayan excitado, cuando nadie había pensado en ninguna excitación.

Sin embargo, reina completa tranquilidad en toda la capital.

Valencia.—Un individuo llamado Vicente Cifré ha disparado dos tiros contra su padre hiriénolo.

El agresor fué detenido.

Por un violento artículo publicado hoy, ha sido denunciado el periódico «El pueblo».

MENCHETA.

De madrugada

Madrid 13 (1'20 madrugada.)

Los diputados por Aragón han visitado al señor Moret para tratar de la erección de un monumento a los mártires de los sitios.

El señor Moret dijo que desde luego él y el Gobierno estaban dispuestos a aprobar la erección de ese monumento y a que se cumplan todos los acuerdos tomados en las Cortes de Cadiz de 1813.

El marqués de Marianao

Ha llegado a Barcelona el nuevo alcalde marqués de Marianao, que ha tomado posesión.

MENCHETA.

Pieles

El día 18 del actual a las once, tendrá lugar en la Sala Consistorial de esta villa la subasta de pieles y demás despojos que resulten en la Administración de carnicería durante el año 1906.

Cáteda 11 de Diciembre de 1905.—El alcalde presidente, D. P. O., B. Urzainqui.

Confitería de Julian Pomares

16 CHAPITELA 16

Legítimos turrónes de Jijona y Alicante de primera, peladillas y piñones de Alcoy, cajas de mazapan de Toledo de todos tamaños y precios, turrónes de Moda, América, Cadiz, Capuchina y Yema, frutas, Limón, Canela, Fresa, China, Coco, etcétera: piñas al natural en latas, batatas de Málaga, dátiles de Berbería, cascás de Valencia; cprichosas y elegantes cajas para regalos; variedad en bombones de chocolates de la casa Gala Peter, Kobler, Moriondo Garriglo y otras; vinos generosos de la acreditada casa Gonzalez Byass.

Nota. Se remiten encargos para fuera.

6-1

Venta de casa

Se vende en el pueblo de Torres (valle de Elorz), há pocos años construida, está en buenas condiciones; para enterarse del precio y condiciones Estafeta, 65, segundo piso Pamplona.

4-1 (a)

Propietarios y albañiles

Sifones é inodoros para fregetes, de hierro, porcelana y gres a precios de fábrica los encontrareis en casa de

JUAN DE DIEGO,

calle de San Nicolás, número 26

8-1 (a)

Atención

En la calle San Miguel, despacho de carnes de Julio Rodríguez, se vende la carne de vaca cebona superior a una peseta cuarenta céntimos kilo.

5-1

Café Suizo.—Matossi y C.ª

Pamplona

Latas de café (llamadas de 200 gramos) Puerto-Rico, Hacienda superior, tostado y molido sin mezcla, a pesetas 1'30.

El mismo se vende sin molar.

30-22 (a)

Pastelería Iruña

En esta casa encontrará el público los legítimos turrónes de Jijona y Alicante; especialidad de la casa: Quesito del Cielo, Imperial, Moderno, Yema, Cadiz, Fruto-Limón, Nieve, Avellana, Capuchina, Cocos y Guirache; frutas de todas clases y batata de Málaga.

Vinos generosos de las mejores marcas

Aviso al público

En la plaza del Mercado en las tablas números 33 y 28 de la sección de cortadores y en las calles de Pellejerías número 83, Mayor 55 y San Antonio 38

SE VENDE

Vaca cebona a una peseta 50 céntimos kilogramo; ternera superior a 2'10 id.; carnero churro del país a 2'20 id.

8-3

¡Alerta!—Al público

En la Plaza del Mercado en las tablas números 17, 25 y 27 de la sección de Cortadores y en el número 35 de la calle de Pellejerías, despachos de carnes, todos por cuenta de don Anastasio Echeverría, se venden carnes superiores a precios sumamente baratos.

CARNES CON HUESO

Vaca cebona 1 peseta 50 céntimos kilogramo.

Ternera superior 2 pesetas 10 céntimos kilogramo.

Carnero 1 peseta 80 céntimos kilogramo.

CARNES SIN HUESO

Vaca cebona a 2 pesetas kilogramo.

Ternera superior a 2 pesetas 75 céntimos kilogramo.

Carnero a 2 pesetas 30 céntimos kilogramo

